

# 打造海洋经济新高地 福州新区如何发力



福州江阴港区景观鸟瞰。陈文凡摄

向海图强，刻下深蓝航迹。

1994年，时任福州市委书记的习近平同志提出建设“海上福州”的战略构想。

2024年，习近平总书记在福建考察时指出，推动福州、厦门加快建设全国海洋经济发展示范区，做大做强海洋经济。

值得关注的是，今年8月恰逢福州新区获批设立、成为国家级新区10周年的重要节点。10年间，福州新区实现跨越式发展，从一片滩涂之地跃升为数字经济高地、产业创新枢纽和生态宜居新城。

当前，福州新区坚持规划先行，持续深化“海上福州”建设，充分利用得天独厚的自然和渔业资源，努力打造海洋经济高质量发展的典范。

■中国城市报记者 胡安华

## “两区融合”步伐坚定

今年，福州新区和长乐区实现全面深度融合。这里没有“新区人”与“长乐人”之分，只有为同一张蓝图奋战的“共同体建设者”，只有为福州新区（长乐区）的明天而不懈努力的“一条心”。

600多年前，郑和于长乐吴航太平港伺风开洋，在此补充给养、招募水手、修造船舶，留下许多历史遗存。

600多年后，作为福州“东进南下、沿江向海”的前沿阵地，长乐海上发展空间的交通枢纽持续拓展，海港、空港、铁路港、公路港、信息港“五港”齐聚，联通全球，繁荣、富裕、文明、开放的现代化新兴港口城市画卷正徐徐展开。

“海者，闽人之田也。”浩瀚的太平洋涌动不息，让长乐人拥有向海图强的广阔胸怀。

百年以来，“海丝文化”方兴未艾，其所孕育的“大爱开明、能拼会赢”的长乐城市精神代代传承经久不衰，造就了长乐人驾海搏浪、勇立潮头、能拼会赢的开拓精神。

借助“两区融合”新契机，立足“海丝文化发展带”定位，当前，长乐区正加快建设以文塑旅、以旅彰文的现代化新兴港口城市。

立足丰富的文化旅游资源，长乐区积极挖掘“海丝文化”资源及遗迹，加快文旅产业融合发展；依托郑和史迹陈列馆、郑和广场、海丝馆等资源，打造“海丝文化”精品旅游项目；积极配合福州市政府举办海丝国际旅游节，助力提升节庆带动效应，同时展现长乐“海丝文化”的特色与风采。

“海丝文化第一街”——长乐和平街的改善建设也在稳步推进。据了解，和平街特色历史文化街区深入挖掘和强化“海丝文化”元素、历史文化名人元素，通过业态规划与商业

配套，充分体现年轻化、时尚化、亲子化、人文化特征，积极融入“大福州文旅圈”。

眼下，与长乐区全面深度融合的福州新区，正以独特的海洋资源和深厚的海洋文化底蕴，持续深化“海上福州”建设，助力福州建设全国海洋经济发展示范区。

## 提升港区外贸能力

位于我国东南沿海、台湾海峡西岸，扼南北海运要冲的福州港是我国沿海主要港口、区域综合运输重要枢纽和对台“三通”主要口岸。

中国城市报记者了解到，福州港涉及多个港区，部分港区位于福州新区范围内，主要包括松下港区、江阴港区等。

车来船往，装卸繁忙，松下港区各作业区内一派热火朝天的作业景象，经济发展的澎湃活力处处涌动。

作为福州货通全球的门户，松下港区牛头湾作业区是国家一类对外开放口岸、首批进口粮食指定口岸之一，规划建设14个泊位，全部建成后总吞吐量可达1亿吨，是福建单

体最大散货吞吐量、粮食进出口码头。

据悉，松下港区服务于中印尼“两国双园”项目。该项目重点发展海洋渔业、食品加工、冷链物流等产业。松下港区通过依托元洪国家骨干冷链物流基地，推动海洋食品精深加工、国际贸易等产业发展，形成“两国多港”联动模式。

而在江阴港区，综合物流业务得到快速发展。该港区通过采取有效举措推动整车出口量，2024年外贸整车滚装出口完成14302辆；启动港内6万吨库容的粮食仓库建设，项目建成投产后可为后方的粮贸、饲料加工等企业提供堆存、分拨等服务。

同时，江阴港区进一步强化风电产业物流供应链的资源整合和组织运营能力，着力为海上风电产业发展和我国风电装备出口提供“门到门”“端到端”的全程物流供应链服务，推动港口与临港风电产业协同发展。2024年，江阴港区风电设备装卸76.2万吨。

值得关注的是，福州江阴港综合保税区作为福建省跨境电商发展的重要引擎，在区域

经济转型升级中发挥着重要作用。其自2016年底开展跨境电商试点以来，依托相关政策优势，构建了覆盖进口、出口的完整跨境电商体系；通过引进京东、拼多多、菜鸟等头部企业，推动进口流量增长与出口业务拓展，形成“保税仓+直播”“体验店+直播”等新业态模式。

## 推动海洋产业集群发展

海洋是一座资源丰富的蓝色宝库，蕴含着培育、发展新质生产力的巨大潜力。

近年来，福州新区坚持做大做强海洋经济，积极推动海洋产业集群发展，依托区位优势和政策支持，在海洋科技、产业升级、国际合作等方面取得了一定成效。

福州新区锚定海洋高新技术产业发展方向，依托生物医药产业园一期等平台，支持企业与高校联合开展产学研合作，利用海洋生物边角料、贝壳等材料，开发涵盖食品、化妆品、食品消杀等多品类系列产品，培育壮大海洋生物医药新兴产业。

当前，福州长乐国际机场

二期正加速扩建，建成后 will 实现“双跑道、双航站楼”目标，年吞吐能力达3600万人次；中国联通福州区域性国际通信业务出入口局全新升级，进一步深化闽港合作，助力福建企业走向亚太地区……

接下来，福州新区将继续通过“科技引领+产业升级+国际合作+政策赋能”的组合策略，推动海洋产业集群高质量发展，为打造我国东南沿海具有国际影响力的海洋经济高地而不懈努力。



## 七部门联合发文推动金融支持新型工业化

本报讯（记者巩静）日前，中国人民银行、工业和信息化部、国家发展改革委、财政部、金融监管总局、中国证监会、国家外汇局联合印发《关于金融支持新型工业化的指导意见》（以下简称《意见》），明确到2027年，基本形成适配制造业高端化、智能化、绿色化发展的金融体系。

《意见》围绕产业链供应链韧性提出18条硬举措，首次将集成电路、工业母机、工业软件、先进材料等关键领域的技术攻关项目单列，要求银行提供中长期贷款、再贷款等结构性工具精准支持，并同步开通上市、发债、并购重组“绿色通道”。

为破解“早小长硬”阶段融资难题，《意见》同步实施“科技产业金融一体化”专项，通过“一月一链”路演、“千帆百舸”上市培育，引导创投、保险、理财等长期资本投早、投小；对首台（套）重大装备、首批次新材料应用，也将加大保险补偿和信贷倾斜力度。



福州长乐国际机场。刘文清摄